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Встановлено, що додаткове освітлення фітосвітлодіодами впливає на габітус пробір-
кових рослин: корекція червоним світлом сприяє збільшенню висоти мікророслин сортів 
Щедрик, Сувенір Чернігівський та Тирас, а синім — веде до значного зменшення висоти мік-
ророслин сорту Сувенір Чернігівський та до швидкого утворення столонів у всіх дослідже-
них сортів. Вміст хлорофілів у листках рослин картоплі різних сортів збільшувався при до-
датковому освітленні, але залежав як від спектрів випромінювання, так і від реакції сорту 
на освітлення. 

Ключові слова: рослини картоплі, культура in vitro, фітосвітлодіоди, спектри випромі-
нювання. 

 
Для життя рослин важливими є фотосин-

тетично активна радіація (від 380 до 710 нм) 
та фізіологічно активна (від 300 до 800 нм). 
Сині, фіолетові (380–490 нм) та червоні 
(600–720 нм) промені приймають безпосере-
дню участь у фотосинтезі, стимулюють син-
тез білків і регулюють швидкість розвитку 
рослин [1–3]. 

Синє світло, за даними Н. В. Катаєвої та 
ін. [4], є основною умовою морфогенезу. До-
слідженнями Т. Н. Константинової з співав. 
[5] продемонстровано, що синє світло сти-
мулює закладку вегетативних бруньок у рос-
лин в умовах in vitro, а червоне — розвиток 
генеративних органів. На думку W. М. Mor-
gan [6], світло є необхідною умовою для ко-
рекції росту та розвитку рослин в умовах in 
vitro, але висока інтенсивність світла не 
обов’язкова. У роботах Р. А. Карначука, 
В. Ю. Дорофеєва [7; 8] та інших показано, 
що світло різного спектру регулює ріст і роз-
виток, а також фотосинтетичні процеси та 
продуктивність рослин картоплі як in vivo, 
так і in vitro. 

Джерелом світла під час розмноження 
рослин картоплі in vitro зазвичай є електрич-
ні лампи різних типів, серед яких на першо-

му місці знаходяться люмінесцентні лампи 
серій ЛД (спектральний склад: 50 % — фіоле-
тове світло (440 нм), 30 % — зелене (500 нм) 
та 15 % — жовте (575 нм)). При освітленні 
такими лампами рослини картоплі в культурі 
in vitro мають стандартний габітус — зелено-
го кольору з добре розвиненою кореневою 
системою та розвиненим листям у кількості 
не менше 5 од./рослину [9]. 

При аналізі доступних літературних дже-
рел щодо впливу різних спектрів освітлення 
на культуру in vitro рослин картоплі виявле-
но, що дослідників перш за все цікавило по-
ліпшення стандартного габітусу з метою під-
вищення коефіцієнтів розмноження мікро-
рослин картоплі [5; 7; 8; 10–13]. Поставлене 
завдання реалізовувалося за використання 
газорозрядних ламп високого тиску (метало-
галогенні та натрієві) та світлодіодних ламп 
різних спектрів випромінювання, які не лише 
енергоефективні, але й мають значний робо-
чий ресурс. Відмічено різну реакцію рослин 
картоплі на освітлення, яка залежала не тіль-
ки від комбінацій світлових променів, але й 
від сорту. 

Основна мета наших досліджень — оці-
нити, як саме різні варіанти фітосвітлодіод-
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ного освітлення під час останнього пасажу-
вання впливають на ріст та розвиток оздоро-
влених мікророслин картоплі сортів Щедрик, 
Тирас та Сувенір Чернігівський. 

Матеріали й методи. Досліди прово-
дили в умовах люміностату. Визначення 
вмісту хлорофілів a і b у листках картоп- 
лі проводили спектрофотометричним ме- 
тодом. 

Живцювання та пасажування оздоровле-
них рослин картоплі in vitro сортів Тирас, 
Щедрик та Сувенір Чернігівський проводили 
у стерильних умовах, число пасажів — 4, 
тривалість — 20–25 діб за температури 
20–22 С, фотоперіоду 16 годин, освітлення 
люмінесцентними лампами «Philips» ЛД 40. 

Для встановлення впливу різних спект-
рів випромінювання на розвиток рослин in 
vitro під час останнього пасажу проводили 
дослід, у якому червоні та сині фітосвітло-
діодні стрічки в різних варіантах використа-
но для додаткового освітлення мікророслин 
(ми використали умовний термін «корек-
ція»). 

Схема досліду: 
Варіант 1. Контроль (30 живців 5-го па-

сажу кожного сорту, освітлення люмінесцен-
тними лампами «Philips» ЛД 40); 

Варіант 2 (30 живців 5-го пасажу кожно-
го сорту, освітлення люмінесцентними лам-
пами «Philips» ЛД 40, корекція за викорис-
тання стрічок з червоними фітосвітлодіода-
ми (640–660 нм), 100 %; 

Варіант 3 (30 живців 5-го пасажу кожно-

го сорту, освітлення люмінесцентними лам-
пами «Philips» ЛД 40, корекція за викорис-
тання стрічок з синіми фітосвітлодіодами 
(440–450 нм), 100 %; 

Живці культивували в люміностаті впро-
довж 20–25 діб за температури 20–22 С з 
фотоперіодом 16 годин. 

Статистичну обробку одержаних резуль-
татів проводили за використання програми 
Statistica 6.0. 

Результати та обговорення. Для вико-
нання роботи виготовляли установку для 
додаткового освітлення фітосвітлодіодами 
пробіркових рослин в умовах люміностату 
(рис. 1). 

Проведені дослідження дозволили вста-
новити відмінності росту та розвитку мікро-
рослин картоплі за різних варіантів освіт-
лення (табл. 1). 

Встановлено, що спектр випромінюван-
ня впливає на розвиток мікророслин картоп-
лі різних сортів — при корекції освітлення 
лише синім або червоним світлом спостері-
гали більш чітку різницю між варіантами 
(рис. 2). 

Корекція червоним світлом стимулювала 
ріст мікророслин сорту Щедрик та Сувенір 
Чернігівський, а синім — пригнічувала ріст 
мікророслин сорту Сувенір Чернігівський 
(див. рис. 2). 

При вивченні вмісту фотосинтетичних 
пігментів у мікророслинах картоплі встанов-
лено залежність показників від спектрів до-
даткового освітлення (табл. 2). 

 

  
А Б 

Рис. 1. Установка для додаткового освітлення (корекції) фітосвітлодіодами пробірко-
вих рослин в умовах люміностату: А — стрічки з фітосвітлодіодами; Б — блок регулю-
вання режимів освітлення. 
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Таблиця 1. Вплив освітлення на висоту пробіркових рослин картоплі, см 

Варіанти досліду Середнє значення Стандартне відхилення 
Сорт Щедрик 

Контроль 5,71 0,56 
Корекція червоним світлом, 100 % 10,85 0,78 
Корекція синім світлом, 100 % 4,06 0,63 

Сорт Тирас 
Контроль 10,27 1,57 
Корекція червоним світлом, 100 % 13,63 1,54 
Корекція синім світлом, 100 % 6,88 1,10 

Сорт Сувенір Чернігівський 
Контроль 13,76 1,03 
Корекція червоним світлом, 100 % 16,89 0,95 
Корекція синім світлом, 100 % 10,14 0,71 

 

   
Ч К С Ч К С Ч К С 

1 2 3 
Рис. 2. Пробіркові рослини картоплі сортів Сувенір Чернігівський (1), Тирас (2), Щед- 
рик (3) за дії різних спектрів випромінювання: 
К — рослини, які культивували за освітлення люмінесцентними лампами «Philips» ЛД 40; 
Ч — рослини, які вирощували за освітлення люмінесцентними лампами «Philips» ЛД 40 
та корекції червоними фітосвітлодіодами (640–660 нм), 100 %; 
С — рослини, які культивували за освітлення люмінесцентними лампами «Philips» ЛД 40 
та корекції з синіми фітосвітлодіодами (440–450 нм), 100 %. 
 
Найвищий вміст хлорофілів для рослин 

сортів Щедрик та Сувенір Чернігівський 
відмічено у варіантах з корекцією червоним 
світлом. Так, вміст хлорофілу a у рослинах 
сорту Щедрик підвищувався до 122,3 мг / 
100 г проти 89,9 мг / 100 г у контролі, хло-
рофілу b — до 52,2 мг / 100 г проти 32,9 мг / 
100 г, у рослинах сорту Сувенір Чернігівсь-
кий ці показники становили для хлорофілу а 

102,3 мг / 100 г проти 84,9 мг / 100 г, хлоро-
філу b — до 36,8 мг / 100 г проти 22,4 мг / 
100 г. Для сорту Тирас цей показник був 
найвищим при вирощуванні мікророслин з 
корекцією синім світлом. Вміст хлорофілу а 
у рослинах сорту Тирас підвищувався до 
104,9 мг / 100 г проти 87,5 мг / 100 г, хлоро-
філу b — до 45,6 мг / 100 г проти 23,6 мг / 
100 г. 
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Таблиця 2. Вплив освітлення на вміст хлорофілів у рослинах картоплі 

Варіанти досліду Хлорофіл а, мг / 100 г Хлорофіл b, мг / 100 г 
Сорт Щедрик 

Контроль 89,9 ± 0,31 32,9 ± 0,15 
Корекція червоним світлом, 100 % 122,3 ± 1,17 52,2 ± 0,53 
Корекція синім світлом, 100 % 92,9 ± 1,22 44,4 ± 0,63 

Сорт Тирас 
Контроль 87,5 ± 0,36 23,6 ± 0,20 
Корекція червоним світлом, 100 % 101,1 ± 0,78 45,6 ± 0,63 
Корекція синім світлом, 100 % 104,9 ± 0,25 47,2 ± 0,30 

Сорт Сувенір Чернігівський 
Контроль 84,9 ± 1,53 22,4 ± 0,35 
Корекція червоним світлом, 100 % 102,3 ± 1,23 36,8 ± 0,51 
Корекція синім світлом, 100 % 98,1 ± 0,57 44,0 ± 0,32 

 
Різну реакцію сортів картоплі на режими 

освітлення можна пояснити впливом гено-
типу. 

Вважається, що збільшення фотосинте-
тичних пігментів у мікророслин картоплі є 
позитивним. Рослини в культурі in vitro ма-
ють переважно гетеротрофний тип живлення 
та отримують необхідні органічні речовини з 
живильного середовища. При адаптації рос-
лин in vitro до умов ґрунту відбувається пе-
рехід рослин на автотрофне живлення, при 
цьому високі концентрації фотосинтетичних 
пігментів забезпечують швидкий та стабіль-
ний перехід, що в свою чергу дозволяє рос-
линам швидше адаптуватися до нових умов 
вирощування. 

Крім вищеописаних реакцій відмічено, 
що корекція освітлення впливає на процес 
утворення столонів у сортів Тирас і Сувенір 
Чернігівський. На відміну від рослин, які 
розвивалися за освітлення білим та червоним 
світлом, мікророслини цих сортів у варіантах 
з корекцією синім світлом столони не утво-
рювали. Мікророслини сорту Щедрик утво-
рювали столони за всіх режимів освітлення. 
За нашими спостереженнями, висаджування 
в ґрунт рослин зі столонами значно знижує 
продуктивність рослин картоплі, оскільки 
стрес при адаптації до інших умов припадає 
на рослини, які вже вийшли з ювенільної 
стадії. 

Кластерний аналіз, до якого було залу-
чено показники росту рослин, вміст хлоро-

філів та якісний показник — наявність / від-
сутність столонів, демонструє, що ступінь 
впливу синього та червоного світла залежить 
від сорту, незважаючи на те, що всі три сор-
ти відносяться до однієї групи стиглості. 

Отже, встановлено, що додаткове освіт-
лення фітосвітлодіодами впливає на габітус 
пробіркових рослин: корекція червоним світ-
лом сприяє збільшенню висоти мікророслин 
сортів Щедрик, Сувенір Чернігівський та 
Тирас, а корекція синім — веде до значного 
зменшення висоти мікророслин сорту Суве-
нір Чернігівський та до швидкого утворення 
столонів у всіх досліджених сортів. Вміст 
хлорофілів у листках рослин картоплі різних 
сортів збільшувався при додатковому освіт-
ленні, але залежав як від спектрів випромі-
нювання, так і від реакції сорту на освітлен-
ня. Найвищий вміст хлорофілів для сортів 
Щедрик та Сувенір Чернігівський відмічено 
у варіантах з корекцією червоним світлом, 
для сорту Тирас цей показник найвищий при 
вирощуванні мікророслин з корекцією синім 
світлом. 
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ВЛИЯНИЕ РАЗЛИЧНЫХ СПЕКТРОВ 
ОСВЕЩЕНИЯ НА РОСТ И РАЗВИТИЕ 
ОЗДОРОВЛЕННЫХ РАСТЕНИЙ 
КАРТОФЕЛЯ В КУЛЬТУРЕ IN VITRO 

 
Л. Н. Решотько, С. В. Деревянко, 
О. А. Дмитрук, И. В. Волкова  
Институт сельскохозяйственной микробиологии 
и агропромышленного производства НААН, 
г. Чернигов 

 
Установлено, что дополнительное ос-

вещение фитосветодиодами влияет на га-
битус пробирочных растений: коррекция 
красным светом способствует увеличению 
роста микрорастений сортов Щедрик, Ти-
рас и Сувенир Черниговский, а коррекция си-
ним — ведёт к значительному уменьшению 
высоты микрорастений сорта Сувенир Чер- 
 

INFLUENCE OF DIFFERENT 
LIGHTING SPECTRA ON GROWTH 
AND DEVELOPMENT OF IN VITRO 
VIRUS-FREE POTATO PLANTS 

 
L. M. Reshotko, S. V. Derevianko, 
O. O. Dmitruk, I. V. Volkova 
Institute of Agricultural Microbiology and 
Agroindustrial Manufacture, NAAS, Chernihiv 
 

 
It was found that the additional lighting af-

fects habіtus of in vitro plants: red light correc-
tion increases the growth of potato cultivars 
such as Shchedrik, Tyras and Suvenir Cherni-
hivskyi, and blue light correction leads to a sig-
nificant reduction in height of Suvenir Cher-
nihivskyi potato cultivar and to the accelerated 
formation of stolons in all tested varieties. The 
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ниговский и к ускоренному образованию сто-
лонов у всех исследованных сортов. Содер-
жание хлорофиллов в листьях растений 
картофеля увеличивалось при дополнитель-
ном освещении, но зависело как от спектров 
освещения, так и от реакции сорта на ос-
вещение. 

Ключевые слова: растения картофеля in 
vitro, фитосветодиоды, спектры освещения. 

 

chlorophyll content in the leaves of potato 
plants was increased with additional lighting. It 
depended both on the light spectra and the reac-
tion of varieties to lighting. 

Key words: in vitro potato plants, plant 
LEDs, light spectra 
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